



# 伦理拷问：青年和老人 先救谁？

▲《医师报》融媒体记者 尹晗



讨论嘉宾

主持人

李义庭 首都医科大学伦理委员会主任委员、北京医学伦理学会理事长  
刘俊荣 广州医科大学马克思主义学院院长、广东省医学伦理研究中心主任  
李冀宁 广西卫生法学会常务副会长、秘书长  
黄朝晖 安徽医科大学第二附属医院党委副书记  
张艳萍 《医师报》社常务副社长兼执行总编辑



近日，在社交网站上流传着一个视频：西班牙一位妇女崩溃大哭，称她的丈夫身患新冠肺炎，病情严重，需要使用呼吸机支持。然而，当地医院却忽视老人，优先救助年轻人。更有西班牙某医院医务人员在视频中哭诉，说由于医疗资源紧缺，他们只能拔掉65岁以上老人的呼吸机，然后眼睁睁地看着老人一点点死掉。

该视频一经发布，立刻在网络上引起了轩然大波。很多网友在痛斥这种行为不人道的同时，也陷入了深深的反思。20岁青年和65岁老人谁该优先获得救治的权利？这已不仅是伦理层面的探讨，而变成了现实的问题。《医师报》视频中心连线我国四位医学伦理学专家，为读者剖析“先救谁”背后的伦理思考。

## 面对伦理难题 我国医护创造了“第三种可能”

张艳萍：新冠肺炎疫情面前，很多西方国家都采取了优先救治年轻人的方式来分配紧缺的医疗资源，对此，您怎么看？

刘俊荣：对于这个问题，从不同伦理学理论分析，得到答案也各不相同。从功利主义视角出发，判断一种行为是否符合伦理，首先要看该行为是否能为最大多数人带来最大的利益；义务论则强调，医务人员对每位患者都承担着同样的道德责任；而生命伦理学中的生命神圣论则认为，任何一个生命都是神圣且值得尊重的。

而不同文化背景给出的答案也不尽相同：西方国家目前普遍采用优先救治年轻人的方式分配医疗资源，而中国传统的儒家文化则强调长幼有序，当医疗资源紧缺时，年轻人应把救治机会让给老人。

李冀宁：对于这个问题，伦理学至今无法给出一个“标准答案”。如果优先救治年轻人，人们会说：老人一生对社会做出了很多贡献，社会难道要用“放弃治疗”来“回报”他们吗？如果优先救治老人，人们同样会说：年轻人人生刚刚开始，还有很多机会为社会作出贡献，为什么要放弃他？生命皆平等，无论老幼尊卑，都享有平等的生命健康权，对于这道无解的伦理难题，最好的答卷就是尽可能避免这样的悲剧发生。

李义庭：“电车难题”是伦理学领域最为知名的思想实验之一，其内容大致是：一个疯子把五个无辜的人绑在电车轨道上。一

辆失控的电车朝他们驶来，并且片刻后就要碾压到他们。幸运的是，你可以拉一个拉杆，让电车开到另一条轨道上。但问题在于，那个疯子在另一条电车轨道上也绑了一个人。考虑以上状况，你该何去何从？

在这种情况下，用任何一种理论观点作为支撑，所作出的选择可能都是不道德的。但在此次疫情防控过程中，我国医务人员却用自己的实际行动创造了第三种可能性：他们将个人生死置之度外，争当最美逆行者。在“电车难题”面前，他们选择冲到失控的电车上，想方设法让电车停下来。他们无愧于“最可爱的人”这个称号。

## 坚持“生命至上” 化解“义务冲突”

张艳萍：当医务人员有两种或多种道德义务需要履行，又无法同时履行这些道德义务时，就会出现道德困境或伦理两难。医务人员该如何应对伦理两难情形呢？

刘俊荣：患者的权利就是医务人员的义务。当义务冲突发生时，医务人员应首先明确义务的性质与义务间的关系，并根据我国相关法律法规处理。

例如，发生在2007年的“男子拒签字致产妇死亡”事件的本质，其实也是患者自身的知情同意权与生命健康权之间的冲突。在“义务两难”面前，医务人员选择了履行“尊

重患者知情同意权”的义务，终致酿成恶果。其实，《中华人民共和国侵权责任法》及其相关的司法解释对此都有相关规定，当不能取得患者及其家属意见或患者与家属意见不一致时，医务人员可以参照行事。

面对发生在不同个体之间的义务冲突，医务人员则应考虑，拒绝履行哪一种义务所造成的伤害更

大。比如，一名男性艾滋病患者要求医务人员对他的妻子保密，但当患者的妻子来询问病情时，医务人员应履行“尊重患者隐私权”的义务，还是履行“尊重患者家属知情同意权”的义务？显然，如果隐瞒患者的病情，就可能对其家属造成健康损害。面对两种义务冲突，站在“生命至上”的立场上是永远值得捍卫的。

## 坚持公正原则 履行角色伦理

张艳萍：当“先救谁”的问题不可避免时，医务人员应注意什么？

刘俊荣：公正原则是医学伦理学的四大基本原则之一。医疗公正是指医务人员在医疗服务中公平、正直地对待每一位患者的原则。而公正又有形式公正和内容公正两种含义。这其中，形式公正强调，对同样的情况应给予同样的对待；不同的情况给予不同的对待。内容公正则强调“依据什么判断谁应得”以及“应得什么”。

在公正优先的前提下，还应兼顾效率。对患者的生命质量、预期寿命等进行综合考量。但需注意的是，“最后一张病床、最后一个呼吸机该给谁”，医务人员不能代替患者进行判断，而应尽到解释说明义务，在充分沟通、尊重双方意愿的基础上，由患者进行选择。充分的协商、沟通，是解决“先救谁”这个问题的关键。

决定的。现代社会，每个人都处于一定的社会关系之中，彼此都承担着一定的义务和职责，并且力求在这种相互关系中创造自己的人生价值。人在这种关系和活动中的定位，形象地借用舞台语言来说，就是“角色”。我们每个人都应在自己所扮演的“角色”中，达到社会所期望的道德水准，这便是角色伦理。

疫情期间，无论政府官员、医务人员，还是每一名普通公民，都应按照角色伦理，履行好相应的责任、义务。只有这样，才能符合整个社会的最大利益。而提高每个人的伦理道德素养，虽然是一个最慢的办法，但也是我们目光所及，最有效的办法。

## “应收尽收、应治尽治” 避免了“先救谁”的伦理难题

张艳萍：此次疫情中西方国家的做法，对我们有何启示？

黄朝晖：对于“先救谁”的反思与争论，恰恰反映出人类的人道主义精神。我们在期待有更加充分的医疗资源来避免这种人文的惨剧发生的同时，也应看到在极端情况下，医务人员确实要背负着伦理压力，做出唯一的选择。

无论最终受益者是谁，他们都应记得，自己的受益是建立在他人的牺牲的前提之下，并对于给自己付出与牺

牲的人表示尊敬与感激。这才是一个有良知的人应该有的德行。

李冀宁：人类社会应对此次疫情进行深刻的反思，尽最大可能防止传染病扩散、流行，避免医疗挤兑的现象发生，避免出现

“最后一张病床，最后一个呼吸机该给谁”的难题。

李义庭：“敬畏生命”是伦理学理论的核心。回答“先救谁”

的问题，应把生命神圣论、生命价值论与生命质量论这三个理论统一来看。对此，我国采取了“应收尽收、应治尽治、应检尽检”的原则，以确保每位患者的生命都能得到尊重。



观看直播回放  
扫一扫